
La vida s’acaba allà on existeix la 

voluntat d’esborrar les diferències i les 

particularitats de la violència

Vasili Grossman: Vida i destí



PROPOSTA DIDÀCTICA

70è aniversari de l’alliberament 
d’Auschwitz



Objectius de l’activitat

• Treballar l’empatia històrica

• Sensibilitzar l’alumnat amb les pràctiques 
violentes del segle XX: la invisibilitat de la violentes del segle XX: la invisibilitat de la 
sobreexposició

• Aprendre a valorar els fets històrics

• Exposar els resultats del treball

• Creació literària: gènere epistolar



Descripció de l’activitat

• Gènesi

• Pòrtic

• Recreació literària• Recreació literària

• Treball d’investigació

• Exposició i “comunitat científica”

• Amical Mathausen



Gènesi

• Setantè: oportunitat (febrer-març)

• Aproximació al fet històric

• “ni passa ni tornarà a passar”• “ni passa ni tornarà a passar”

• “S’acaba el temps de la memòria” Jorge 
Semprún (2005)

• Dificultats en la planificació i l’organització

• Laia Segarra, Elena Álvarez



Pòrtic

• Alumnat de Quart d’ESO
– Presentació propedèutica

– Lectura d’El largo viaje de Jorge Semprún

– Focalització– Focalització

• Alumnat de Segon d’ESO
– Visionat El noi del pijama de ratlles

– Presentació propedèutica

– Focalització

– Lectura de Primo Levi, Se questo è un uomo









Recreació literària i contacte 
epistolar

• Segon d’ESO:
– Redacció d’una carta simulant l’autoria. 

– Contingut lliure. Darrera comunicació.– Contingut lliure. Darrera comunicació.

• Quart d’ESO:
– Resposta del missatge anònim, immediata o 

generacional. No s’indica el caràcter.







Treball d’investigació

• Agrupació per parelles aleatòries

• Treball d’investigació
– Tema concret– Tema concret

– Testimoni gràfic

– Testimoni escrit













Exposició







Amical Mauthausen

• Març

• Cooperació ajuntaments i biblioteca

• Grups de 2n i 4t• Grups de 2n i 4t











Cloenda

• Exposició a l’alumnat de Primer

• Exposició a l’alumnat de Tercer• Exposició a l’alumnat de Tercer



• Activitat dirigida a l’alumnat de primer i 
tercer d’ESO

• Guiatge a partir de les tutories i de la visita a • Guiatge a partir de les tutories i de la visita a 
l’exposició

• Empatia, interès, respecte i orgull col·lectiu



Conclusions

• Dificultats organitzatives

• Recerca

• Col·laboració /Debat d’opinió versus debat • Col·laboració /Debat d’opinió versus debat 
de confrontació

• Coneixement: via introductòria a les 
comunitats d’aprenentatge

• Projecció al municipi

• El Treball del record





El recuerdo no basta nunca. El recuerdo

engaña porque la memoria es mucho más frágil

y infiel de lo que parece y porque al proyectary infiel de lo que parece y porque al proyectar

hacia atrás lo que sabemos ahora nos convierte

en adivinos del pasado. Pero el pasado es un

país extranjero.



[…] Esforzarse en mirar las cosas como son y

recordarlas y contarlas tal como fueron. No

inventar esas leyendas que alientan el narcicismoinventar esas leyendas que alientan el narcicismo

general, no someterse a las normas del recuerdo,

que son tan coactivas como las de la ropa.

Antonio Muñoz Molina


